第

# 弘扬新风正气 追求德艺双馨

-文艺工作者热议加强职业道德和行风建设

最近一段时间,以文艺从业 者为重要构成的娱乐行业出现了 "饭圈"互撕、流量至上、行为不 端、行帮陋习等乱象,个别明星甚 至突破道德底线和法律红线,出 现违法失德行为,造成恶劣的社

8月25日至26日,中国音协、 中国剧协、中国影协、中国视协、中 国曲协、中国舞协、中国民协、中国 摄协、中国美协、中国书协、中国杂 协、中国评协等中国文联所属各全 国文艺家协会分别召开行风建设 座谈会,对违法违规、失德失范事 件进行评议,并向文艺界发出倡 议,抵制违法失德人员,呼吁文艺 从业人员遵守法律法规,恪守职业 道德,履行社会责任。

#### 欲从艺,先立德

文艺是时代前进的号角,代 表一个时代的风貌,引领一个时

"纵观近年来明星艺人的负 面新闻,总会令人们叹息。文艺工 作者应当自觉践行社会主义核心 价值观,坚守道德底线,坚决抵制 和反对那些沾染和传播负能量的 人与事。"中国视协理事、演员张 凯丽说。

今年以来上映的

一系列主旋律纪录片,

精准把握创作的艺术

规律,深刻领悟党的百

年征程的初心使命,以

动情、入理、走心的创

作为主旋律纪录片发

主旋律纪录片有3个

颇具创新意义的特点。

语态。在中国纪实影像

中,党史题材纪录片、专

题片有很多,观众对许

多史实和人物都很熟

知。因此,发现新选题、

寻找新视角、展现新语 态是主旋律纪录片实现 艺术突破的关键。如纪

录片《微光者》选题新

颖、视角独特,选择了海 洋、天空、森林、湖泊、戈

壁、高原等6个典型环境,真实记录6

名扎根基层的典型人物 致散新时代

主题、浓缩故事、聚焦人物并主动融

入互联网思维是主旋律纪录片的成 功之道。近期一些作品中,创作者着

力从历史细节和平凡小事中捕捉人

性光辉。如纪录片《党的女儿》生动采 撷百位女党员生命中的高光时刻,以

近似短视频拍摄的创作手法,把最具 代表性的革命事迹和最具风采的人

物形象展现出来。《雕琢岁月》每期

15分钟,精准捕捉专注于壁画修复、

皮影雕刻、甲胄复原等传统技艺的工 匠们丰富且细腻的内心世界,传递工

的时代语境下,主旋律纪录片要想

赢得观众,就要在宏大叙事中融入

人性观照,在平凡中发现伟大,在

还原本真中升华境界。近期一些作

品将百年来不同地域、不同民族、

不同职业的杰出党员代表作为记

录对象,从历史纵深处回溯奋斗历

程,从时代关键点诠释信仰力量,

显示出宏大的历史格局、文化视野

和艺术情怀。《党的女儿》把女性意

识的觉醒和信仰的忠贞笃定作为

叙事重点,无论是不怕牺牲、慷慨

就义的向警予、刘胡兰和江竹筠,

还是一生践行初心使命的龚全珍、

都贵玛,都把信仰之美、崇高之美

和女性之美镌刻在时代丰碑之上。

新,就要把纪录片创作的普遍规律

与主旋律创作的时代精神结合起

来,以自信的心态、昂扬的语态为

新的百年征程鼓与呼。

主旋律纪录片要实现艺术创

大格局、大视野、大情怀。在新

匠精神,展现文化韵味。

小篇幅、小切口、小细节。在互联 网语境下,用小而精的创作手法提炼

平凡而伟大的奋斗者。

总体来说,近期的

新选题、新视角、新

展带来启示。

用機

新

语态创

主旋律纪录片

在中国民协主席潘鲁生看 来,文艺行业的特殊性决定了文 艺工作者的职业道德建设将对社 会风尚产生广泛而深刻的影响。 他呼吁民间文艺工作者坚持用明 德引领风尚,努力成为"时代风气 的先觉者、先行者、先倡者"。

欲从艺,先立德。参会的文艺 工作者普遍认为,高尚的道德情 操和精湛的专业技艺是成为一名 优秀的文艺工作者的必要条件,

"都说画如其人、画如其心、 画品如人品。品德是所有从事艺 术创作和艺术实践的人终其一生 的修为。"清华大学美术学院教授 陈辉感慨地说,作为一位大学老 师,将做好教书育人、为人师表、 授业解惑的重要工作,以德行影 响学生,以作品引导学生。

中国摄协主席李舸表示,作为 新时代的文艺工作者,要树立正确 的人生观、价值观、民族观和国家 观,以先贤为范、向经典看齐,既要 精心塑造好艺术形象,又要切实维 护好个人形象,把为人、做事、从艺 统一起来,不断攀向新的高峰。

#### 坚守社会表率的责任担当

文艺工作者承担着以文化

人、以文育人、以文培元的重要使 命。身处聚光灯下,文艺工作者的 一言一行在观众特别是粉丝群体 中有着巨大的示范效应,其影响

"所有的艺术创造都需要艺 术家付出艰苦的努力和劳动才能 获得。但一些流量明星不崇尚深 人生活、深入基层,不去在历史和 现实的学习和思考中锤炼艺术。" 北京电影学院副校长胡智锋坦 言,长此以往,这种违反正常艺术 创作规律的不良风气,将对整个 行业甚至是社会产生越来越浮躁 和浅表的影响。

在北京舞蹈学院中国古典舞 系教师汪子涵看来,作为文艺工 作者,受到粉丝的喜欢是非常幸 福的事。但同时,也要给粉丝正向 的回馈,以更高的道德水准律己、 以优良的社会形象示人、以纯粹 的职业操守从艺。

大家纷纷表示,要坚守社会 表率的责任担当,把崇德尚艺作 为一生的功课,弘扬新风正气,追 求德艺双馨,抵制不良风气。

中国文艺评论家协会副主 席兼秘书长徐粤春倡议,广大文 艺评论家要履行文艺理论评论 家的文化责任,发挥专业权威评 论引导舆论、引导市场、引导大

"书法这门艺术历史悠久、普 及面广。行风建设直接关系到书 法家和书法工作者的社会形象、 创作环境和发展道路。"中国书协 主席孙晓云表示,中国书协将积 极引导广大书法工作者努力提升 自身的职业精神和人格修为,恪 守职业道德,规范自身行为,认真 履行社会责任,树立良好风气和 社会形象。

#### 坚持以人民为中心

文艺不能在市场经济大潮中 迷失方向,不能在为什么人的问 题上发生偏差,否则文艺就没有 生命力。

当前,文艺行业出现为了追 求"流量"而急功近利、无视职业 操守等乱象。对此,中国曲协主 席姜昆认为,我们创作的作品不 能只写一己悲欢,而是为了最广 大人民群众的精神文化需要,将 更多更好的精神食粮奉献给人 民群众。

"随着时代的发展变化,杂技 界也在发生深刻变化,其构成和 组织方式正呈现新的特点。"中国 杂协分党组书记、驻会副主席唐

延海表示,将通过持续开展"深入 生活、扎根人民""到人民中去" "送欢乐下基层"等一系列主题文 艺实践活动,引导广大杂技工作 者坚持以人民为中心的创作导 向,坚持社会主义先进文化的前 进方向,自觉与人民同呼吸、共命

树高千尺,根在沃土,艺无止 境, 贵在登攀,

演出复排经典民族歌剧《党 的女儿》的难忘经历,让中国音协 副主席、著名歌唱家雷佳对扎根 人民有了更深刻的认识。"要想艺 术生命力经久不息,就必须敬畏 人民、敬畏艺术,接通生活源泉。 接通人民情感,以充沛的激情、动 人的旋律和昂扬的精神,表达好 人民群众拥抱新时代的愿景心

对文艺工作者而言,唯有坚 持以人民为中心的创作导向,方 能推出更多讴歌党、讴歌祖国、讴 歌人民、讴歌英雄的精品力作。

"戏比天大!人民是我们的 根,舞台是我们的魂。"中国文联 副主席、中国剧协主席濮存昕说, 在党和国家政策的大力支持下, 要潜心创作,奉献精品,多出好 戏,让社会主义文艺百花齐放。

(新华社 王思北)



-【388期]:

新华社北京8月 28日电(记者 罗鑫)记 者28日从北京市文物 局获悉,北京市政府日 前公布第九批北京市文 物保护单位名单,共计 46处,另有4处与现有 北京市文物保护单位合 并。至此,北京市共形成 9批北京市文物保护单

北京市文物局相 关负责人介绍,第九批 北京市文物保护单位 主要突出了三个方面 特点:一是申报遴选侧 重于反映伟大革命历 程的革命文物以及重 要考古新发现,近现代 重要史迹及代表性建 筑占比大幅提升。古遗 址古墓葬"含金量"十 足,丰富和填补了从新 石器时代直至各个历 史时期文明演进序列 中的缺环,使北京的历 史发展链条更加完整。 二是从地域分布看,区 域优势更加突出。第九

批北京市文物保护单位名单中,东 城、西城、海淀、房山四个文物大区 新增占比超过总数的三分之二。既 增强了四个文物大区的区位优势, 也凸显了中轴线申遗、三条文化带 建设、三山五园国家文物保护利用 示范区建设、考古遗址公园建设等 重点文物工作。三是从时间轴线 看,跨度超过万年。涵盖了从新石 器时期到社会主义建设时期的各 类文物,体现了北京市在史前文化 与文明起源,汉唐元明清各个历史 时期以及近现代重要文化遗存的 分布及基本特色。

北京市政府要求,各区政府 各有关部门要充分认识文物保护 工作的重要性,按照"保护为主、抢 救第一、合理利用、加强管理"的工 作方针,依法认真做好北京市文物 保护单位的保护、管理和利用工 作,确保文物安全。

#### 广州黄埔榄园岭遗址 发掘出 58 座先秦墓葬

8月27日,广东省广州市黄埔 区的概园岭遗址考古现场传来消 息,截至当日,该遗址本次考古发 掘共发现先秦时期墓葬58座,出 土各类遗物160余件(套)。

据悉,2015年,广州市文物考 古研究院便对榄园岭遗址西北部 区域进行过抢救性考古发掘,共清 理出西周至春秋时期墓葬51座, 南越国时期墓葬1座,出土文物 100余件(套)。

近两年广州市文物考古研究 院陆续对遗址剩余部分进行勘探, 并确认有西周至春秋时期墓葬分 布。今年6月, 榄园岭先秦遗址二 期考古工作展开,实际发掘面积 2000平方米,发现了新石器时代 晚期至早商、西周至春秋时期共两 个时期的文化遗存。

截至目前,已清理墓葬、灰坑、 窖穴等遗迹200余个,其中新石器 时代晚期至早商时期墓葬6座、灰 坑96处、柱洞47处、沟6条,西周 至春秋时期墓葬52座、灰坑23处、 柱洞4个,出土陶、原始瓷、青铜、

玉石器等各类遗物160余件(套)。 在考古现场可以看到,已经发 掘清理的58座墓葬大致呈东西方 向排列,墓坑大小不一。据现场考 古人员介绍,墓葬里随葬品的贵重 程度,暗示着墓主人生前社会地位 的高低。其中,M100号墓因墓坑 相对较大,随葬品数量多旦精美, 因此被认为是目前榄园岭遗址等

级最高的墓葬。 榄园岭遗址所在的中新广州 知识城地处流溪河流域与增江流 域之间的河谷地带,结合近年来马 头庄、陂头岭、茶岭-甘草岭、沙岭 等先秦遗址的考古发现,可以明确 先秦时期这一区域是一条重要的 人类活动和迁徙走廊,在珠江三角 洲乃至岭南地区早期文明发展史 上占有重要地位。

(《光明日报》 王忠耀 吴春燕 雷爱侠)



### 近270件(组)工艺美术作品亮相国博

新华社北京8月28日电 (记者 施雨岑)由中国国家博物 馆与中国美术家协会共同主办 的"知者创物——第二届全国 工艺美术作品展暨中国国家博 物馆第二届工艺美术作品邀请

展"近日亮相国博南8、南9展 厅,展出中国美术家协会向全 国征集遴选和特邀的近270件/ 组作品。

据介绍,展览旨在展示当代 工艺美术的新工艺、新技法、新

材料、新创意、新作品,彰显手工 "匠心匠理",以及具有传统价值 和时代精神的优秀创作成果。

'漆'百趣""细'织'入微""绚

展览分为"才'雕'秀出""千 '璃'多彩""尽善'金'美"和"赏

心乐'饰'"6个部分,展出的作 品坚持"心手合一"的创作理念, 融合新技法、新材料和新创意, 诠释了追求完美、精益求精的工

展览预计持续1个月。

## 兰州牛肉面

兰州人的早晨,是从一碗牛 肉面开始的。早上,吃一碗香喷 喷、热腾腾的牛肉面,是兰州大 人小孩一天的最爱。

在兰州城,你随便走进一家 面馆,往往人还没进门,那大锅 里牛肉老汤突突冒出的肉香、面 条出锅时的腾腾热气和顾客碗 里面条散发出的阵阵香气,便会 混合一起扑鼻而来。

兰州牛肉面,兰州人亦称 "牛大"或"牛大碗",是甘肃兰州 最具特色的大众化经济小吃之 一。据史料记载,清嘉庆年间,甘 肃人马六七从国子监同窗怀庆 府清化镇苏寨人陈维精处,学得

牛肉面的秘方并传入兰州,后由 回族人马保子发扬光大。

兰州牛肉面的做工十分精 细。首先,面粉要选择新鲜的高筋 面粉。和面时,冬天用温水,其它季 节则用凉水。将和好的面团放置一 段时间让它饧一下。面团饧好后要 溜条——由膀圆力大的小伙子先 将大团软面反复捣、揉、抻、摔,然 后将面团放在面板上,用两手握 住条状面团的两端,抬起在案板 上用力摔打;把摔打上劲的面团 搓成长条,再揪成一条条面节。溜 好条的面节放在案板上,抹上清 油。当顾客来时,拉面的师傅随顾 客的要求,拿面节拉出大小粗细 不同的面条——大宽、二宽、韭叶、 二细、三细、毛细等。拉面是一手绝 活,每拉一下,要在手腕上回折一 次,拉到最后,双手上下抖动几次, 则面条柔韧绵长,粗细均匀。

拉面在开水锅里滚两个来 回,就可以捞入一个白瓷大碗 中,浇入一大勺牛肉老汤,再挖 一勺红亮的油泼辣子,撒上几粒 牛肉丁、一撮香菜或蒜苗,一大 碗面条清亮、油光闪闪、浓香扑 鼻的牛肉面就完成了。

兰州牛肉面以肉烂汤鲜、面 质精细而蜚声中外,具有牛肉烂 软、辣油红艳、香菜翠绿、面条柔 韧、滑利爽口等特点,不仅兰州人

爱吃,外地人也一样视为人间美 味。所以兰州牛肉面馆不仅在西北 比比皆是,在全国各地乃至世界许 多国家和地区都有它的身影。

兰州牛肉面,承载了兰州的 历史、文化、民俗和风情,哺育了 一代又一代的兰州人。在异乡的 高楼大厦和茫茫人海里,无论是 出差、旅游还是打工寻梦,若是 在陌生的街头寻到挂着"兰州牛 肉面"招牌的面馆,兰州人都会 进去点上一大碗,吃出一份缱绻 的乡愁和故乡特有的味道……



